
© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Johannesplatz vom 05.09.2024 Seite 1 von 7 
 

Ortsteilrat Johannesplatz Erfurt, 18.09.2024 

OR JOP/005/2024  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Johannesplatz am 05.09.2024 

 

Sitzungsort: 

 

Ortsteilverwaltung Johannesplatz, 

Friedrich-Engels-Straße 49/0101, 

99086 Erfurt  

Beginn:  17:00 Uhr 

Ende: 

 

17:35 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Bednarsky 

Schriftführer: Herr Vogt 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

01.08.2024 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 2 der Ortsteilverfas-

sung - Erwerb von beweglichem Anlagevermögen - Schau-

kasten 

1731/24 

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Durchführung der Veranstaltung - Kinderfest zum Inter-

nationalen Kindertag 

1570/24 
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 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 8. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 8.1. Prioritätenliste der Sportentwicklungsplanung Erfurt 

2030 

0589/24 

   

 9. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

 10. Ortsteilbezogene Themen  

   

 11. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Bednarsky, eröffnete die Sitzung und stellte die ordnungs- 

und fristgemäße Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Bednarsky, verkündete, dass nun alle Voraussetzungen für 

einen neuen Schaukasten erfüllt sind, weshalb er die dringliche Behandlung der Entschei-

dungsvorlage DS 1731/24 beantragte. 

Widerworte gab es keine. 

 

bestätigt mit Änderungen Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Der Ortsteilrat bestätigt die Tagesordnung mit Änderung durch die Aufnahme des Tages-

ordnungspunktes 5.1 mit der Drucksache 1731/24 – Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Erwerb von beweglichem Anlagevermögen – Schaukasten. 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

01.08.2024 

 

   

Die Niederschrift wurde wie folgt  

bestätigt Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Einwohner waren nicht vorhanden, sodass die Fragestunde ausfiel. 
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 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 2 der Ortsteilverfas-

sung - Erwerb von beweglichem Anlagevermögen - 

Schaukasten 

1731/24 

   

Herr Bednarsky, Ortsteilbürgermeister, informierte darüber, dass die Drucksache in Abspra-

che mit dem Ortsteilbetreuer erstellt wurde, sodass das Sachgebiet Ortsteile einen Schau-

kasten für den Marktplatz in der Wendenstraße erwerben kann. 

 

beschlossen Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 4 Abs. 2 Nr. 15 i. V. m. § 7 Abs. 5 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Haupt-

satzung der Stadt Erfurt), werden dem SG Ortsteilbetreuung für den Erwerb von bewegli-

chem Anlagevermögen (Schaukasten mit Magneten) finanzielle Mittel i. H. v. 202,84 EUR 

zur Verfügung gestellt. 

 

Standort des Schaukastens ist die Marktdirektion (WC-Container / Marktplatz der Wenden-

straße), nach deren Zustimmung zur Anbringung. Für den Inhalt des Schaukastens ist der 

Ortsteilbürgermeister bzw. ein Vertreter des Ortsteilrates vom Johannesplatz verantwort-

lich. 

 

Der Schaukasten wird als zusätzliche Informationsquelle der Anwohner im Ortsteil über 

Feste, Veranstaltungen sowie Vereinsleben und ortteilbezogene Themen verwendet. Er 

ersetzt jedoch nicht die Infotafel (Nr. 41 Ortsteil Johannesplatz Friedrich-Engels-Str- 49) 

entsprechend Anlage 9 der Hauptsatzung der Landeshauptstadt Erfurt. 

 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  

 

 6.1. Durchführung der Veranstaltung - Kinderfest zum Inter-

nationalen Kindertag 

1570/24 

   

Herr Bednarsky, Ortsteilbürgermeister, informierte erneut über Inhalt und Zeitraum der 

Veranstaltung, welches er, in Form von Plakaten, im Ortsteil ausgehängt hat. 

 

beschlossen Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Beschluss: 

Der Ortsteilrat Johannesplatz beantragt, entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 6 i.V.m. § 7 Abs. 2 der 

Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Hauptsatzung  der Stadt Erfurt), die Durchführung des 

jährlich im Ortsteil stattfindenen Kinderfestes zum Internationalen Kindertag in 

Verantwortung des Ortsteilbürgermeisters. 

 

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Dringliche Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen gab es nicht. 

 

 

 8. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 

 8.1. Prioritätenliste der Sportentwicklungsplanung Erfurt 

2030 

0589/24 

   

Prinzipiell befürwortet der Ortsteilbürgermeister, Herr Bednarsky, die Prioritätenliste des 

ESB, gibt allerdings folgende Bedenken in Form einer Anfrage an die Stadtverwaltung: 

 

In der Prioritätenliste der Sportentwicklungsplanung Erfurt sind mehrere Maßnahmen für 

die Sportanlagen der Integrierten Gesamtschule eingeordnet, allerdings nicht die Turnhal-

le selbst, welche laut ESB dem Amt 23 zugeordnet ist. 

Wie der Ortsteilrat aus seiner Beteiligung an den Planungen zum B.-Plan JOP 721 weiß, soll 

die vorhandene Turnhalle evtl. saniert, vergrößert oder sogar neu gebaut werden. Bevor 

hier nicht eine Grundsatzentscheidung getroffen wird, sollte die Stadt nicht mehrere Hun-

derttausend Euro in die Hand nehmen, um die Außenanlagen zu sanieren, obwohl es natür-

lich dringend geboten ist. Im Fallen einer grundhaften Sanierung, evtl. sogar Vergrößerung 

der jetzigen Turnhalle, dessen Bedarf wohl besteht, würde eine jetzt beginnende Sanierung 

der Außenanlagen kontraproduktiv sein, weil die zukünftige Baustelle die Außenanlage 

zerstören würde. Für den Fall eines Neubaus am jetzigen Standort gilt dies natürlich auch. 

Würde ein Neubau an einem anderen Ort errichtet werden, dann müssten dort die Außen-

anlagen errichtet werden. Es ist zu befürchten, dass sowohl durch zukünftige Baumaßnah-

men die Außenanlagen, welche in diesem Plan berücksichtigt und saniert werden sollen, 

dann beschädigt werden und dies, als auch die ständige Neueinrichtung von Baustellen, zu 

Mehrkosten bzw. Kostensteigerungen führen wird. 

 

Wir fragen daher: 

1. Wie wird zukünftig mit der Turnhalle der IGS umgegangen? (Sanierung/ Neubau) 
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Sollte keine Turnhallensanierung/ - oder Neubau geplant sein, würde man für die Außenan-

lage nachfolgende Änderungen vorschlagen: 

 

• Die 60m Kurzstreckenlaufbahn von der durch Bäume und Büsche schattigen Seite 

des Platzes ist auf eine Sonnenseite zu verlegen. Durch die Bäume und Büsche, Schatten-

wurf und Laubabwurf, vermoost auch eine neue Kurzstreckenbahn immer wieder aufs 

Neue.  

 

• Durch die notwendige Verlegung der Kurzstreckenbahn müssen auch die Spielfelder 

umgebaut werden, wobei auch die im Plan befindliche Sanierung der Weit-und Drei-

sprunganlage bei der Neustrukturierung in einem Arbeitsgang zu sanieren ist und dadurch 

in die Priorität 1 rutschen sollte. 

 

• Die Verteilung der Sanierung in Teilabschnitten, wie vorgesehen, kann aus wirt-

schaftlichen Gründen (immer wieder neue Kosten für die Baustelleneinrichtungen, Repara-

tur von Beschädigungen zuvor sanierter Teilflächen) nicht befürwortet werden. 

 

• Im Außenbereich der Turnhalle sollte die Beleuchtung aus Betriebskostengründen 

und dem Klimaschutz (wesentlich weniger Stromverbrauch) auf neue LED-Lampen umge-

stellt werden. Hierfür notwendige Erdarbeiten sollten in der Sanierungsphase der Gesamt-

gestaltung des Sportplatzes stattfinden. 

 

Weiterhin fragen wir: 

 

2. Was soll mit der Brachfläche neben der Turnhalle passieren? Diese könnte auch eine 

Sportaußenanlage werden, wenn die Halle nicht vergrößert wird. 

 

Sollte eine Sanierung der Turnhalle erfolgen, fragen wir uns: 

 

3. Wie sollen die Innenräume, Sanitär- und Duschanlagen der Turnhalle saniert wer-

den und wird eine energetische Sanierung berücksichtigt? Wie sehen die Sanitär-, Dusch-

anlagen aus? Und was ist mit der energetischen Sanierung des Gebäudes? 

 

bestätigt Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Der Ortsteilrat bestätigt die Drucksache 0589/24 – Prioritätenliste der Sportentwicklungs-

planung Erfurt 2030, stellt hierbei allerdings mittels Anfrage nach Geschäftsordnung § 9 

(3) eine Grundsatzfrage zur Turnhalle der IGS. 

 

 

 9. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Vorlagen zur Beteiligung des Ortsteilrates hat es nicht gegeben. 
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 10. Ortsteilbezogene Themen  

   

Ortsteilbezogene Themen wurden nicht angesprochen. 

 

 

 11. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Bednarsky, informierte über nachfolgende Veranstaltun-

gen: 

 

 17.09.2024 in der IGS ab 18:00 Uhr: Infoveranstaltung über die neue Linie 9 und 

verkehrsberuhigtes Quartier 

 

 20.09.2024 von 11:00 bis 16:00 Uhr Weltkindertagfest zum internationalen Kinder-

tag auf dem Marktplatz in der Wendenstraße 

 

 21.09.2024 World-Cleanup-Day 

 

Weitere Informationen lagen nicht vor, sodass Herr Bednarsky den öffentlichen Teil der 

Sitzung beendete. 

 

 

 

 

 

gez. Bednarsky gez. Vogt 

Ortsteilbürgermeister Schriftführer 
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